

# 如何告慰遇难的六位民警

【中国观察之十年砍柴专栏】

7月23日,上海袭警案六位遇难民警的追悼会举行。杨佳袭警案,是一场彻头彻尾的悲剧。人们在讨论杨佳杀人的直接导火线和社会深层原因时,人们在关注上海司法当局处理此案的一系列行为时,却忽视了这场悲剧中更值得同情的六位警察。

去深究这几位警察中有没有有人在接待杨佳投诉时有过冷漠推诿,对死者而言已没有意义。即使真有,难道一次不适当的行政行为就要付出生命的代价么?当看到杀人的杨佳在网络上,以专诸、荆轲等传统刺客的形象出现时,当有人为杨佳创作出一首首诗词和歌曲时,我心里很不是滋味。我们不能忘了,那六位民警,也是为人子、为人夫和为人父者,都是家庭的顶梁柱。尤其使其亲人感到悲伤的是,

不少人同情杨佳,却不愿把一掬同情泪水洒向死去的警察。

这究竟为什么?也许人们会作出种种分析。但就个案而言,最值得同情的是这六位死去的警察,不能因他们身上那身象征公权的警服,而遮蔽了他们作为普通生命存在于世的权利和尊严。那么,如何才是对死去民警最恰当的悼念呢?我以为就是严格按照法定程序,公开公正地审判杨佳。

因为杨佳杀死的人是上海的警察,那么如果审判杨佳在上海进行,即使审判适用法律准确,量刑适当,依然会让有些人怀疑审判的公正性。如果在审判中某些事关案发的细节被隐藏起来,比如不能让杨佳和杨佳的母亲面对公众自由地说出究竟和警方有何冲突,公众的怀疑就会被放大。如此反而让杨佳获得更多的同情,成就了其在一些人

心中的“游侠”形象,而同时可能会减弱公众对被杀警察的同情、理解和哀悼。

如果上海司法部门能主动申请最高检和最高法介入此案,由最高检和最高法指派其他地区的检、法来公诉、审判此案,将会使上海司法部门乃至全国司法部门的形象得到极大的改善。即使在公开审判中,有证据证明当初盘查杨佳时有警察存在违规行为,或者杨佳在申诉时,闸北警方的工作做得并不到位,公众也能予以理解。人非圣贤,难保不出错。能坦然呈现案件每个细节,那么上海警方和司法部门获得的正效益远大于一两个民警执法中有不当行为带来的负效益。这对维护上海警方和司法部门形象,惩治犯罪和告慰死去民警英灵而言,我以为是最好的选择。

(作者系资深时事评论员)

# “省长提议”搁浅于逼人花钱的制度

■公民发言

新华网7月24日报道,浙江省省长吕祖善两年前曾提议,希望对浙江省省政府大楼进行能耗评估,然后和节能企业合作进行节能改造,由此节约的电费可以和企业分成。“可是两年过去了,这事还是没有眉目。”近日,吕祖善再次谈及此事时颇感不解。

先来看看导致吕祖善“颇感不解”的症结在什么地方——浙江省机关事务管理局介绍,他们会同有关部门多次研究过这个方案,由企业负责投入节能技改,节能效益双方分成。“但目前的财政体系很难处理

这样的分成”,“节省的电费分成可以,但是没有科目可以支付,而且审计也过不了关”。

这是一个很糟糕的问题。明明知道节能是好事,就因为节省的钱“出路”有问题,竟致使“省长提议”长达两年没有眉目。由此,我想起了另一件事情:广东省人大代表、原广州地铁老总卢光霖称:“地铁2号线的概算是106亿元,执行概算到结算时是88亿元。省了十几个亿却没有一句赞扬的话,还批评你,搞得你心灰意冷。”由此,我们看到了一个“逼人花钱”的管理制度,而不是“逼人省钱”的管理制度。显然,在节约方面,“省长

提议搁浅”和“老总心灰意冷”,折射出了僵化的制度对“做好事”造成的阻碍有多大。

要让“省长提议”结出善果,因噎废食的制度就非改不可。更进一步而言,制度不仅应该支持合理可行的“省长提议”,而且应该比“省长提议”更全面、更合理,因为“省长提议”只是偶然出现的,而一个好的制度,可以使得我们的脚步在没有“省长提议”的情况下依然良性向前。从这个意义上说,省长对自己的提议搁浅“颇感不解”之时,应该想到向制度寻求力量,毕竟,“省长提议”不如制度有力量。(李辉)

# 赵晓为何不敢接牛刀的赌局

■热点纵论

在深圳房价赌局中赢得北大教授徐滇庆的牛刀,欲单挑发表“政府一定救市”言论的经济学家赵晓。但赵晓表示不会接受牛刀的挑战。

(7月24日《每日经济新闻》)与当年任志强说易宪容是个学者却鲜见用数据说话一样,认为“深圳楼价会继续上涨”的徐滇庆和发表“政府一定救市”言论的赵晓,同样也是被认为没用数据说话。比如,当赵晓发表了“政府一定救市”言论时,深

■相关评论

尽管目前深圳出现了断供,广州、深圳、成都、上海、重庆等城市的房价出现了下跌,但很多人认为救市还是一个伪命题。牛刀主动和赵晓打赌,其结局如何,我并不关心,我想说的是,如果房地产开发商真想摆脱目前楼市萎靡现状,等政府救市还不如主动请老百姓救市。

房地产开发商等政府救市,无非是希望政府能够通过土地、税收等方面的政策,刺激住房消费,但一个现实问题必须弄明白:不论政府怎么刺激百姓的住房消费,都必须让百姓买得起

深圳“不买房行动”发起人邹涛等人士就激烈质疑,邹涛表示:“第一,赵晓有没有亲自来深圳进行调查;其次,如果说有金融风险的话,请赵晓拿出数据来。”

在我看来,学者参与楼市PK或发表观点招致批评的原因,不仅是娱乐化(打赌)和不严谨(缺少数据),还有这些学者的发言背景。“深圳房价不高”和“政府一定要救市”的言论,都是出席房产论坛时发表的。经济学家出席论坛不是免费的,举办论坛也不是房产商钱多了没地方花。换句话说,

在存在某种利益关联的论坛上发表观点,这样的观点就不可能变得纯粹。此时的经济观点,不过是房产商操纵下的木偶观点而已。

经济学家也是宠儿,遗憾的是,很多经济学家总喜欢充当利益集团的座上宾。丁学良教授“国内真正意义上的经济学家最多不超过五个”的说法尽管有些过激,但也指出了国内经济学家普遍存在的“共病”:当成为特殊利益集团的代言人时,他们的观点还谈何“真正意义”?

(王攀)

# 等政府救市不如请百姓救市

房,这才是根本。如果人们根本买不起房子,无论政府怎么刺激消费,最终都无济于事。

目前的现状就是因为房价虚高,老百姓买不起房子。也就是说,目前的房价远高于其实际价值,远高于老百姓的承受能力。房价是否合理,国际上有一个通行的计算模式,这就是要看这个地方或城市的房价收入比究竟是多少。按照国际惯例,目前比较通行的说法认为,房价收入比在3—6倍之间为合理区间。据调查,我国大部分大中城市房价收入比超过6倍,其中北

京、沈阳、贵阳、广州、大连和西安的比率都超过了10。也就是说,目前很多城市的房价,都已经超过了老百姓的承受能力,即使政府采取积极的“救市”措施来刺激住房消费,老百姓也只能望房兴叹。

在这种情况下,等政府救市,倒不如将房价降至老百姓可承受范围之内,这才是最明智的选择。如果想让楼市的春天再次来临,开发商们只有丢弃房产暴利,学会接受合理利润,否则的话,楼市困局就不会有解套的一天。

(徐经胜)

投稿邮箱:fwcbxyh@vip.sohu.net 电话:025-84783646

**FOTILE 方太**  
嵌入式厨房电器



好房子 要配好厨电

第二届方太厨房电器节盛大开幕

厨卫行业三大顶级品牌联合奉献  
厨房装修三大专业品牌鼎力支持  
城市在等待,社区在等待,新房在等待,你也在等待  
等待这个日子  
当然等待的还有这样的好厨电——内在好用 外在好看  
还有 内外兼修的缤纷好礼等着你……

活动区域:南京市各大连锁家电卖场  
活动期限:2008年7月26日-9月15日  
活动内容:

- 品牌联购(活动时间:7月26日-9月15日)  
同时购买“方太”、“奥普”浴霸,“A.O.史密斯”三大品牌,获赠好礼。
- 家装联购(活动时间:7月26日-9月5日)  
凡购方太电器产品,额外赠送东方邦太或志邦橱柜的橱柜扣用券500元,加送羊城装饰公司抵用券1000元,可以全额抵用。
- 联合优惠活动(活动时间:7月26日-9月15日)  
联合南京各大连锁家电卖场,推出方太厨房电器节主打套餐,价格优惠,更可获赠好礼!
- 热水器优惠活动(活动时间:7月26日-9月15日)  
热水器限时限量直降,可以旧换新,送苏苏券。
- 微波炉推广月(活动时间:7月26日-9月15日)  
嵌入式微波炉、嵌入式烤箱惊喜优惠,购买指定套餐,额外加送苏苏券一台,商场中另有惊喜活动,请各临惠顾。
- 网络推广活动(活动时间:7月18日-9月1日)  
感受厨房的时尚与乐趣,进入“第二届方太厨房电器节”专题网站www.fotile.com,参加方太“智能拼盘”“理财模拟厨房大比拼”活动,参与即有奖。